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Введение
     Методическое пособие рекомендовано  для проведения раннего изучения  темы «Логарифмы и вычисление логарифмических выражений»  при подготовке выпускников к ЕНТ.
        Тема «Логарифмы и вычисление логарифмических выражений» по действующей программе в общеобразовательных школах РК изучается во втором полугодии 11 класса, а учащиеся при пробных тестированиях часто встречаются с такими заданиями и запрашивают изучение данного материала.
Данное пособие прошло адаптацию и показывает положительные отзывы учащихся 9, 10 и 11 классов


Учебный лист
    Логарифмы и их свойства.
	Учащиеся должны знать:

1. Определение логарифма.

2. Свойства логарифмов.

3. основное логарифмическое тождество.

Учащиеся должны уметь:

1. Применять свойства логарифмов при упрощении выражений (св.1-6)

2.  Переводить логарифмы одного основания в логарифмы другого основания (св.7-8) .

3. Применять основное свойство логарифмов при упрощении выражений.

4. Логарифмировать алгебраические выражения по заданному основанию


	Определение логарифма:   
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Основное свойство логарифмов: 
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Свойства логарифмов:
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Примеры вычисления логарифмов на основании определения логарифма.
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(выполнить Сам.раб №1)
Применение основного свойства логарифмов:      
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Вычислить (применение формул перехода к другому основанию):
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x = log
[image: image227.wmf]6


[image: image228.wmf]5

8

×

 -  log
[image: image229.wmf]6

9;
                                     log
[image: image230.wmf]5

x = log
[image: image231.wmf]5



 EMBED Equation.3  [image: image232.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

×

1

2

2

2

1

;
                    log
[image: image233.wmf]6

x = log
[image: image234.wmf]6


[image: image235.wmf]9

40

;
                   log
[image: image236.wmf]5

x = log
[image: image237.wmf]5

2;
                     x =
[image: image238.wmf]9

40

;                       
                                                              x = 2;                                           (выполнить Сам.раб №4)
I. Прологарифмировать алгебраическое выражение:

                      1)  
[image: image239.wmf]3

2

5

4

b

a

    через  log
[image: image240.wmf]2

a и  log
[image: image241.wmf]2

b:
                          log
[image: image242.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image243.wmf]3

2

5

4

b

a

 = log
[image: image244.wmf]2

4 +  log
[image: image245.wmf]2

a
[image: image246.wmf]5

 + log
[image: image247.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image248.wmf]3

2

b

 =  log
[image: image249.wmf]2

2
[image: image250.wmf]2

 + 5log
[image: image251.wmf]2

a +  log
[image: image252.wmf]2

b
[image: image253.wmf]3

2

= 2log
[image: image254.wmf]2

2 + 5log
[image: image255.wmf]2

a + 
[image: image256.wmf]3

2

log
[image: image257.wmf]2

b = 2 + 5log
[image: image258.wmf]2

a + 
[image: image259.wmf]3

2

log
[image: image260.wmf]2

b;
                          2) 
[image: image261.wmf]3

2

5

2

4

10

c

b

a

-

   через lga, lgb, lgc:
                          lg
[image: image262.wmf]3

2

5

2

4

10

c

b

a

-

= lg10
[image: image263.wmf]4

-

 +  lga
[image: image264.wmf]2

 + lgb
[image: image265.wmf]5

+  lgc
[image: image266.wmf]3

2

= -4lg10 + 2lga + 5lgb + 
[image: image267.wmf]3

2

lgc = -4+ 2lga + 5lgb + 
[image: image268.wmf]3

2

lgc.
II. Известно, что log
[image: image269.wmf]5

2 = a и log
[image: image270.wmf]5

3 = b , выразить через a и b log
[image: image271.wmf]5

72.
[image: image272.wmf]  
                           log
[image: image273.wmf]5

72 = log
[image: image274.wmf]5


[image: image275.wmf](

)

9

8

×

 = log
[image: image276.wmf]5

8 + log
[image: image277.wmf]5

9 =  log
[image: image278.wmf]5


[image: image279.wmf]3

2

 +  log
[image: image280.wmf]5


[image: image281.wmf]2

3

 = 3log
[image: image282.wmf]5

2 + 2log
[image: image283.wmf]5

3 =3a + 2b.                      (выполнить Сам.раб №5)
	                         Самостоятельная работа №1.
Вычислить:
  1. log
[image: image284.wmf]2

8;            2. log
[image: image285.wmf]5



 EMBED Equation.3  [image: image286.wmf]125

1

;       3. log
[image: image287.wmf]4

32;               4. lg 1;                                                          5. log
[image: image288.wmf]4

1

8;    6. lg 1000;       7. log0,3
[image: image289.wmf]09

,

0

1

                     8. lg 0,01.
	Самостоятельная работа №5.
1) Прологарифмировать по основанию 3: 

                 а)
[image: image290.wmf])

5

4

3

9

(

log

b

a

;                                б)
[image: image291.wmf](

)

3

2

5

3

3

log

b

a

. 
2) Прологарифмировать по основанию 10:
                  a)
[image: image292.wmf]3

2

1

4

3

10

-

c

b

a

;                                  б) 
[image: image293.wmf]5

6

5

3

2

10

c

a

b

;

                       3) Известно, что log
[image: image294.wmf]5

2 = a, log
[image: image295.wmf]5

3 = b, выразите 
                            через а и b:                            

                a) log
[image: image296.wmf]5

30;                                 б)  log
[image: image297.wmf]5

12.

	                                                                                                 Самостоятельная работа №2.
Вычислить:
1) 
[image: image298.wmf]10

log

5

5

;                            2) 
[image: image299.wmf]3

log

5

,

3

5

,

3

;                               3)
[image: image300.wmf]12

log

7

7

;
4) 
[image: image301.wmf]2

log

2

49

7

;               
        5)  
[image: image302.wmf]3

log

5

25

;                                 6) 
[image: image303.wmf]3

log

4

16

8

.


	

	
	                                                                                                       Самостоятельная работа №6.

 Вычислить:
1. 
[image: image304.wmf]2

1

49

log

3

log

1

3

log

5

log

7

5

5

3

7

5

3

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

-

;          2.  
[image: image305.wmf]2

1

5

log

2

1

2

log

1

2

1

25

2

3

3

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

+

+

;

3. 
[image: image306.wmf]7

log

2

14

log

7

log

2

7

log

)

14

(log

14

log

2

2

2

2

2

2

2

2

+

-

×

+

;

4. (log
[image: image307.wmf]3

2 + log
[image: image308.wmf]2

81 + 4)( log
[image: image309.wmf]3

2 + 2log
[image: image310.wmf]18

2)log
[image: image311.wmf]2

3 .



	                                                                                                   Самостоятельная работа №3.
Вычислить:
1) log
[image: image312.wmf]5

175 - log
[image: image313.wmf]5

7;                                       4) log
[image: image314.wmf]5

8 - log
[image: image315.wmf]5

2 + log
[image: image316.wmf]4

25

5

;

2) log
[image: image317.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image318.wmf]3

+ 
[image: image319.wmf]2

1

log
[image: image320.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image321.wmf]3

4

;
                         5) 
[image: image322.wmf]5

lg

1

10

+

;

3) log
[image: image323.wmf]7

196 - 2log
[image: image324.wmf]7

2;      
                         6) 
[image: image325.wmf]7

2

lg

7

lg

10

+

.
	

	Самостоятельная работа № 4    Найти х:

1) log
[image: image326.wmf]4

x = -3;                     2) log
[image: image327.wmf]3

x = log
[image: image328.wmf]3

1

5;              

  3) log
[image: image329.wmf]x

27 = 3;           4)lgx = lg6 + lg2;                    
   5) log
[image: image330.wmf]4

x = 
[image: image331.wmf]3

1

log
[image: image332.wmf]4

216 - 2log
[image: image333.wmf]4

10 + 4log
[image: image334.wmf]4

3.
	

	Дидактический материал (для проведения контроля)

	С.Р. Карточка № 1.

1. Вычислить: а) 
[image: image335.wmf]1

2

lg

10

-

;         б) 
[image: image336.wmf]5

,

0

log

16

;          в) 
[image: image337.wmf]16

log

64

log

2

2

. 
2. Прологарифмировать выражение 
[image: image338.wmf]4

3

b

a

  по основанию 10.

3. Найти х, если lgx= lg3 +  lg5 -  lg2.

	                                      С.Р. Карточка № 5.

1. Вычислить: а) 
[image: image339.wmf]2

log

2

1

7

49

+

;        б) 
[image: image340.wmf]7

4

8

log

;          в) 
[image: image341.wmf]8

lg

16

lg

4

lg

-

.

2. Прологарифмировать выражение 
[image: image342.wmf]7

3

1000

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

a

 по основанию 10.

3. Найти х, если lgx= 2 –lg5.

	                                      С.Р. Карточка № 2.

1. Вычислить: а)
[image: image343.wmf]5

lg

100

;        б) 
[image: image344.wmf]16

1

log

64

;            в)
[image: image345.wmf]5

lg

3

2

10

-

.

2. Прологарифмировать выражение 
[image: image346.wmf]3

7

b

а

 по основанию 10.

3. Найти х, если lgx=2lg3 + 3lg2.

	                                      С.Р. Карточка № 6.

1. Вычислить: а) 
[image: image347.wmf]5

lg

2

3

10

-

;    б) 
[image: image348.wmf]3

16

1

4

log

;    в)
[image: image349.wmf](

)

(

)

2

3

log

1

3

log

2

2

1

2

1

+

-

+

.

2. Прологарифмировать выражение 
[image: image350.wmf](

)

5

3

10

а

 по основанию 10.

3. Найти х, если lgx=5lg2 – lg2. 

	С.Р. Карточка № 3.

1. Вычислить: а) 
[image: image351.wmf]2

log

6

5

5

-

;       б) 
[image: image352.wmf]16

81

log

27

8

;          в)
[image: image353.wmf]8

lg

64

lg

4

lg

-

.

2. Прологарифмировать выражение 
[image: image354.wmf]p

a

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

1

 по основанию 10.

3. Найти х, если lgx = lg7 – lg3 + lg2.

	                                    С.Р. Карточка № 7.

1. Вычислить: а)
[image: image355.wmf]4

log

2

3

log

16

1

2

4

+

;  б)
[image: image356.wmf]70

lg

1

7

lg

2

-

;           в)
[image: image357.wmf](

)

(

)

2

3

3

log

2

3

3

log

5

5

-

+

+

.

2. Прологарифмировать выражение 
[image: image358.wmf]3

lg

lg

10

a

a

 по основанию 10.

3. Найти х, если lgx= 3lgа + 2lgb -1. 

	С.Р. Карточка № 4.

1. Вычислить: а)
[image: image359.wmf]5

log

5

,

0

6

36

-

;   б) 
[image: image360.wmf]027

,

0

log

09

,

0

;   в) 
[image: image361.wmf]9

lg

81

lg

.

2. Прологарифмировать выражение  
[image: image362.wmf]ab

b

a

4

3

-

по основанию 10.

3. Найти х, если lgx= 
[image: image363.wmf]2

1

lg9 - 
[image: image364.wmf]3

2

lg8. 

	С.Р. Карточка № 8.

1. Вычислить: а)
[image: image365.wmf]7

log

3

log

25

5

25

-

; б)
[image: image366.wmf](

)

(

)

1

2

5

log

5

,

0

1

2

5

log

5

,

0

7

7

-

+

+

;

                        в) 
[image: image367.wmf]30

lg

1

3

lg

2

-

. 
2. Прологарифмировать выражение 
[image: image368.wmf]b

a

ab

a

×

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

2

3

 по основанию 10.

3. Найти х, если lgx=2 - 4lgа + 
[image: image369.wmf]2

1

lgb.

	Тематические задания  «Вычисление логарифмических выражений» с ответами
(для организации самопроверки знаний)

	1. Найти значение выражения: [image: image370.wmf]9

4

3

4

log

log

.                          -2.

2. Вычислите: [image: image371.wmf]9

log

3

1

.                                                      
-2.

3. Найдите значение выражения: [image: image372.wmf]2

9

log

2

log

2

8

log

3

3

3

+

-

.         2.

4. Найдите значение выражения: [image: image373.wmf]14

log

2

256

log

32

log

2

7

7

7

-

-

.      2.

5. Найдите значение выражения: [image: image374.wmf]27

log

7

7

7

.                               9.

6. Найдите значение выражения: [image: image375.wmf](

)

25

log

3

log

3

85

2

16

81

log

5

2

+

.        10.

7. Найдите значение выражения: [image: image376.wmf]5

log

5

log

2

3

3

3

1

3

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

                   2.

8. Найдите значение выражения: [image: image377.wmf]3

log

75

log

2

7

5

7

25

-

-

+

.        
[image: image378.wmf]9

4

.

9. Найдите значение выражения: [image: image379.wmf](

)

4

log

5

log

26

2

4

1

25

,

0

+

.                1.

10. Вычислите: [image: image380.wmf]14

log

7

log

5

,

0

log

4

log

100

3

3

3

3

3

lg

-

+

×

.                                    -5.

11. Вычислите: [image: image381.wmf]12

log

6

log

5

,

0

log

4

log

10

5

5

5

5

5

,

0

lg

-

+

×

-

.                                    -3.

12. Вычислите: [image: image382.wmf]4

5

5

25

1

log

.                                                  -4,5.

13. Вычислите: [image: image383.wmf]3

3

3

3

1

log

.                                                     [image: image384.wmf]3

8

-

.

14. Вычислите: [image: image385.wmf]3

log

1

4

2

-

.                                                         [image: image386.wmf]3

3

2

.

15. Вычислите: [image: image387.wmf](

)

4

lg

2

10

-

.                                                                5.

16. Вычислите: [image: image388.wmf]36

log

4

1

5

25

-

.                                                
[image: image389.wmf]6

1

.

17. Найдите значение выражения: [image: image390.wmf](

)

10

log

2

log

4

,

0

log

2

2

2

+

+

.     2,5.

18. Найдите [image: image391.wmf]27

log

2

3

x

, если [image: image392.wmf]a

x

=

3

log

.                                 [image: image393.wmf]3

2

-

a

.

19. Найдите [image: image394.wmf]3

2

2

32

log

x

, если [image: image395.wmf]b

x

=

2

log

.                           [image: image396.wmf]b

3

2

5

+

.

20. Найдите[image: image397.wmf]4

2

5

25

log

x

x

, если [image: image398.wmf]c

x

=

5

log

.                           [image: image399.wmf]c

2

1

2

-

.

21. Найдите: [image: image400.wmf]5

2

4

32

log

x

x

, если [image: image401.wmf]d

x

=

4

log

.                   [image: image402.wmf]25

,

1

8

,

1

+

d

.

22. Найдите [image: image403.wmf]y

, если известно, что [image: image404.wmf]4

1

2

log

log

3

log

5

5

5

-

-

=

b

a

y

. 
[image: image405.wmf]4

2

5

b

a

a

y

=

.

23. Вычислите: [image: image406.wmf]4

2

81

3

log

3

log

16

+

.                                                     6.

24. Вычислите: [image: image407.wmf]15

log

1

7

log

15

1

3

2

35

8

+

-

.                                                
[image: image408.wmf]7

1

.


	25. Вычислите: [image: image409.wmf]9

log

72

log

3

2

5

2

+

.                              
[image: image410.wmf]25

2

6

+

.

26. Вычислите: [image: image411.wmf]6

log

3

log

1

,

0

5

100

5

-

×

.                                               18.

27. Вычислите: [image: image412.wmf]3

5

8

2

log

2

log

125

+

.                                           
10.

28. Вычислите: [image: image413.wmf]1

2

log

2

log

9

1

2

1

3

-

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

.                                         
[image: image414.wmf]2

3

.

29. Найдите [image: image415.wmf]12

log

25

, если [image: image416.wmf]b

a

=

=

3

log

,

4

log

5

5

.                     
[image: image417.wmf]2

b

a

+

.

30. Найдите [image: image418.wmf]3

25

lg

, если [image: image419.wmf]a

=

64

lg

.                                 
[image: image420.wmf]9

6

a

-

.

31. Чему равно выражение [image: image421.wmf]81

log

log

log

3

4

5

?                              0.

32. Чему равно выражение [image: image422.wmf]16

log

log

log

2

2

2

?                            
1.

33. Найдите значение выражения: [image: image423.wmf]3

log

2

log

3

log

6

log

54

3

18

3

-

.                 
2.

34. Найдите значение выражения: [image: image424.wmf]0

0

0

0

89

lg

88

lg

...

2

lg

1

lg

tg

tg

tg

tg

+

+

+

                                              0.

35. Чему равно выражение [image: image425.wmf]5

log

4

log

3

log

2

log

6

5

4

3

×

×

×

?                 [image: image426.wmf]2

log

6

.

36. Найдите значение выражения [image: image427.wmf]5

log

196

log

log

5

14

4

+

.             
1.

37. Найдите значение выражения: [image: image428.wmf]3

1

log

4

3

9

81

-

=

x

.            
243.

38. Вычислите: [image: image429.wmf]2

log

2

5

5

+

.                                                   
50.

39. Найдите значение выражения: [image: image430.wmf]5

,

4

log

3

log

2

2

2

8

-

×

.                        
8.

40. Используя определение и свойства логарифмов, найдите значение выражения: 

    [image: image431.wmf](

)

14

log

4

log

2

69

3

27

32

log

7

3

+

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

.                                                       
6.

41. Найдите значение выражения: [image: image432.wmf]2

16

log

2

.              
4,5.

42. Вычислите: [image: image433.wmf]2

log

2

4

4

+

.                                                    
32. 

43. Вычислите: [image: image434.wmf](

)

2

log

16

log

log

3

5

,

0

4

2

+

.                                       
2.

44. Укажите номер верного тождества:


1. [image: image435.wmf]x

x

5

5

5

log

1

log

25

log

-

=

-

.


2. [image: image436.wmf](
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